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KẾ HOẠCH

   Triển khai thực hiện Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật  năm 2019
Thực hiện kế hoạch số 06/KH-PGD ĐT ngày 12 tháng 2 năm 2019 của Phòng GD ĐT Buôn Hồ về   Triển khai thực hiện Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ngành Giáo dục và Đào tạo thị xã Buôn Hồ năm 2019;
Trường MG Bình Minh xây dựng kế hoạch thực hiện công tác PBGDPL năm 2019 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả các văn bản của Ban Bí thư Trung ương Đảng, của Tỉnh ủy về PBGDPL (Chỉ thị 32-CT/TW ngày 09/12/2003, Kết luận số 04-KL/TW, ngày 19/4/2011), Luật PBGDPL, Chương trình, Đề án PBGDPL…
- Quán triệt thực hiện Chỉ thị 2919/CT-BGDĐT ngày 10/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ chủ yếu năm học của ngành Giáo dục 2018-2019, tiếp tục thực hiện Quyết định số 1928/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Đề án "Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường".
           - Nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, phát hiện, nhân rộng các mô hình, cách làm mới có hiệu quả. 

- Đề cao trách nhiệm tự học tập, tìm hiểu pháp luật; nghĩa vụ học tập pháp luật, giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của các nhóm đối tượng (cán bộ quản lý, nhà giáo, nhân viên và người học ở mỗi cấp học) tạo chuyển biến căn bản trong ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật trong xã hội.
 2. Yêu cầu

  - Quán triệt đầy đủ chủ trương, chính sách của Đảng; pháp luật về công tác PBGDPL; bám sát Chương trình, Kế hoạch công tác, chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh, UBND thị xã gắn nhiệm vụ chính trị, với công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật thuộc trách nhiệm ngành Giáo dục và Đào tạo. 
  - Kết hợp giáo dục chính khóa với các hoạt động ngoại khóa, phối hợp công tác giáo dục pháp luật với công tác giáo dục đạo đức học sinh và việc thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua lớn của ngành năm 2019.
  - Việc PBGDPL được triển khai đến toàn thể cán bộ quản lý, công chức, viên chức, nhà giáo và người học; thực hiện đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm với nội dung, hình thức phù hợp với từng đối tượng, bảo đảm tính thiết thực, hiệu quả.
II. NHIỆM VỤ TRIỂN KHAI

- Phổ biến kịp thời, thường xuyên các quy định pháp luật mới ban hành phù hợp với ngành như các văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) liên quan đến chế độ chính sách cho cán bộ, nhà giáo, nhân viên và học sinh trong toàn ngành, các văn bản QPPL liên quan đến an toàn giao thông, môi trường, an toàn thực phẩm, tội phạm về ma túy, mua bán người, quyền trẻ em các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, các thỏa thuận Quốc tế có liên quan đến lĩnh vực giáo dục.
  - Tổ chức tuần lễ hưởng ứng “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” (9/11) định kỳ thông qua các hình thức phù hợp để phổ biến các văn bản pháp luật mới cho cán bộ, nhà giáo, công nhân viên và người học. Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện Tủ sách pháp luật, nâng cao hiệu quả sử dụng Tủ sách pháp luật; mở chuyên mục PBGDPL trên website,  bản tin nội bộ của các đơn vị trong toàn ngành.
  - Đổi mới phương pháp PBGDPL thông qua các môn học Đạo đức, Giáo dục công dân theo xu hướng tiên tiến, hiện đại, cập nhật kiến thức phù hợp, đa dạng hóa các hình thức PBGDPL, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL.
  - Tiếp tục hưởng ứng cuộc thi, hội thi về pháp luật do Bộ Giáo dục và Đào tào tạo và UBND tỉnh phát động; hưởng ứng cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật Hình sự” năm 2019 do Sở Tư pháp phát động. 

  - Tăng cường sự phối hợp giữa ngành giáo dục, ngành tư pháp và các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai công tác PBGDPL.
III. NỘI DUNG VÀ ĐỐI TƯỢNG TRIỂN KHAI
 1. Nội dung triển khai

 - Phổ biến kịp thời, thường xuyên các quy định pháp luật mới về giáo dục và các quy định pháp luật khác phù hợp với cán bộ, nhà giáo, nhân viên và người học thuộc phạm vi quản lý của đơn vị như: Tuyên truyền, phổ biến các văn bản QPPL mới ban hành năm 2018, 2019 và các văn bản QPPL phù hợp với ngành như: Luật Giáo dục, Bộ luật Dân sự; Luật An toàn thực phẩm và văn bản hướng dẫn thi hành; Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo; Luật Phòng, chống mua bán người và văn bản hướng dẫn thi hành; Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành; Luật Bảo hiểm y tế, Luật An toàn, vệ sinh lao động, Luật Tố tụng hành chính; Luật Trẻ em; Luật Bảo vệ môi trường và văn bản hướng dẫn thi hành…
- Các văn bản pháp luật quan trọng khác liên quan đến chế độ, chính sách, đời sống của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho cán bộ, công chức, nhà giáo, người học trong toàn ngành góp phần ổn định môi trường giáo dục và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục.
- Tập trung phổ biến pháp luật cho đối tượng cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh là đồng bào dân tộc thiểu số, nâng cao ý thức tôn trọng, chấp hành, bảo vệ pháp luật trên địa bàn Thị xã. Tuyên truyền việc bảo tồn, phát huy giá trị truyền thống tốt đẹp của các dân tộc thiểu số gắn với việc phát triển du lịch, nâng cao dân trí và chất lượng nguồn nhân lực vùng dân tộc thiểu số và miền núi…
 2. Đối tượng triển khai
Tiếp tục phổ biến các nội dung pháp luật về giao thông, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm thông qua việc lồng ghép những kiến thức pháp luật đơn giản, phù hợp với nhận thức của trẻ mầm non vào trong các hoạt động giáo dục có tính chủ đích, hoạt động vui chơi, nhằm hình thành nền tảng ban đầu về ý thức chấp hành pháp luật cơ bản.

IV. CÁC HÌNH THỨC VÀ TIẾN ĐỘ PBGDPL
1. Thông qua các cuộc họp cơ quan, hội nghị, tọa đàm, tuyên truyền...

2. Tuyên truyền, phổ biến thông qua hệ thống thông tin đại chúng. Xây dựng trang thông tin PBGDPL trên website của Trường, sử dụng các phương tiện để triển khai hiệu quả Kế hoạch tiếp tục thực hiện đề án “ Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2010-2015” đến năm 2020 trên địa bàn Thị xã và các quy định pháp luật cũng như tình hình thực hiện pháp luật đến các đối tượng.

3. Tiếp tục xây dựng “Tủ sách pháp luật” tại trường học, trang bị phong phú các đầu sách nhằm phục vụ nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, nhà giáo, nhân viên.

4. Tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” (9/11);
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Căn cứ theo kế hoạch của phòng Giáo dục và Đào tạo, Trường MG Bình MInh xây dựng kế hoạch PBGDPL năm 2019 .

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản luật mới ban hành và các văn bản hướng dẫn khác… cho cán bộ, nhà giáo, nhân viên.

- Hưởng ứng các hoạt động liên quan đến công tác PBGDPL do các cấp phát động.
VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Kinh phí thực hiện các hoạt động tại Kế hoạch này do ngân sách nhà nước đảm bảo, Luật PBGDPL và nguồn huy động hợp pháp khác. 
- Các mức chi cụ thể thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 122/NQ-HĐND, ngày 17/8/2014 của HĐND tỉnh quy định về mức chi cho công tác PBGDPL và chuẩn tiếp cận của người dân cơ sở trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk.
VII. CHẾ ĐỘ THÔNG TIN, BÁO CÁO

- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác tuyên truyền PBGDPL về Bộ phận Kiểm tra – Đoàn Đội để tổng hợp, báo cáo UBND Thị xã và Sở Giáo dục và Đào tạo.

+ Báo cáo giữa năm gửi trước ngày 5/5/2019.
+ Báo cáo cuối năm gửi trước ngày 08/11/2019.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác PBGDPL năm 2019 của Trường MG Bình Minh. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, các bộ phận liên hệ về BGH để được hướng dẫn kịp thời./.
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 - Các bộ phận  trong NT;       
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