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KẾ HOẠCH
Tăng cường phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp
do chủng mới của virus Corona
 

Thực hiện công văn số 15/PGD ĐT-PC ngày 31/01/2020 của Phòng GD ĐT Thị xã Buôn Hồ về phòng chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona gây ra.

Thực hiện Quyết định số 06/QĐ-MGBM ngày 31/01/2020 của Hiệu trưởng trường MG Bình Minh về việc thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona (nCoV);

Ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp của trường MG Bình Minh  xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona năm 2020 trên địa bàn nhà trường với các nội dung chính sau:

I. MỤC ĐÍCH
Triển khai các biện pháp phòng, chống dịch, giám sát chặt chẽ tình hình sức khỏe cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh. Liên hệ chặt chẽ với phụ huynh và lãnh đạo các TDP và nhân dân trên địa bàn phát hiện người thân, hàng xóm của cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh đi làm ăn xa, đặc biệt là ở Trung Quốc trở về địa phương trong thời gian trước Tết Nguyên Đán tới nay. Nhằm chủ động báo cáo với các cấp lãnh đạo và Trạm Y tế  khi có biểu hiện bất thường.

Khoanh vùng, vệ sinh môi trường, dọn vệ sinh trường lớp… xử lý kịp thời triệt để ổ dịch, làm tốt công tác chuẩn đoán triệu trứng ban đầu, báo cáo BCĐ cấp trên kịp thời nhằm hạn chế thấp nhất tử vong và lây lan ra cộng đồng.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG VÀ GIẢI PHÁP 
1. Công tác tổ chức chỉ đạo.
- Thành lập ban chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới virus Corona (nCoV) của nhà trường. Tiến hành xây dựng, triển khai kế hoạch, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên BCĐ.

- Phối hợp chặt chẽ với trung tâm y tế Phường An Bình, các ban ngành liên quan trong Phường và Thị xã để nắm bắt kịp thời các thông tin có liên quan đến dịch bệnh.

- Chỉ đạo cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh làm tốt công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới virus Corona (nCoV) gây ra. Chỉ đạo, tuyên truyền toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh khi đến trường, khi ra đường, đi làm việc, tiếp xúc với người khác nên đeo khẩu trang, rửa tay để phòng dịch bệnh.

- Làm tốt công tác tuyên truyền về các biện pháp và diễn biến biến dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới virus Corona gây ra. Chủ động ứng phó hiệu quả ngay từ khi dịch có nguy cơ xâm nhập vào địa phương.

- Cho học sinh nghỉ học theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân Thị xã Buôn Hồ.

- Thường xuyên cập nhật thông tin, báo cáo tình hình sức khỏe cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh với Ủy ban nhân dân Phường và Ủy ban nhân dân Thị Xã (qua phòng GD-ĐT)

2. Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức:
- Tổ văn phòng, ND chuẩn bị đầy đủ các thông tin chính thống do Chính phủ, Bộ y tế, Bộ Giáo dục, UBND tỉnh,Sở GD ĐT,  UBND Thị Xã về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus corona.

- Đăng tải các thông tin chính thống về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus corona trên website, gmail và zalo của trường.

- Thông tin đến 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường phải nắm rõ công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus corona.

- Tuyên truyền để cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh không đến nơi tổ chức các hoạt động tập trung đông người.

- Giáo viên chủ nhiệm của 06 lớp phải tuyên truyền đến tất cả phụ huynh học sinh về mối nguy hiểm và cách phòng, chống dịch bệnh.

- Phối kết hợp với CMHS để thống nhất cách phòng, chống dịch bệnh. Phát động phong trào toàn trường tham gia dọn vệ sinh trong lớp và ngoài môi trường hoạt động, khu bếp ăn….

3. Công tác hậu cần.
- Rà soát tình hình nước rửa tay, nước tẩy rửa vệ sinh, nước khử trùng, vật tư, trang thiết bị, phương tiện phục vụ giám sát.

- Xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí bổ sung và trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt. Sẵn sàng triển khai các biện pháp phòng, chống khi có dịch xảy ra.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trưởng ban chỉ đạo
- Có trách nhiệm thông báo, quán triệt đến toàn thể Giáo viên, nhân viên và học sinh nhận biết triệu chứng, cơ chế lây lan và thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh. Có kế hoạch vệ sinh khuôn viên, bên ngoài, trong phòng làm việc, phun sát khuẩn, khử trùng trong khu vực cơ quan đơn vị.

- Thực hiện nghiêm túc các quy định của Bộ Giáo dục và đào tạo về công tác phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường.

2. Phó ban chỉ đạo
- Có trách nhiệm tham mưu với trưởng ban chỉ đạo về hoạt động của Ban chỉ đạo.

- Thường xuyên tổng hợp tình hình sức khỏe của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh để báo cảo trưởng ban, UBND Phường, Phòng GD-ĐT.

- Thường xuyên cập nhật thông tin về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus corona do Chính phủ, Bộ Y tế, Bộ Giáo dục… phát hành.

- Tổ chức hướng dẫn tất cả các lớp học, phòng chức năng, phòng hiệu bộ, khu vực bếp ăn bán trú thường xuyên vệ sinh sạch sẽ.

- Chuẩn bị đầy đủ các thiết bị, đồ dùng vệ sinh cấp phát cho các lớp, theo dõi chặt chẽ học sinh có biểu hiện sốt (ở gia đình và nhà trường).

- Kiểm tra thường xuyên các khu vệ sinh nhà trường, kiểm tra các đồ dùng vệ sinh, nước rửa tay cho học sinh.

- Thường xuyên liên hệ với trạm y tế Phường để nắm bắt thông tin và đề nghị hỗ trợ khi cần thiết.

3. Chi đoàn thanh niên
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh, Pano áp phích về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới virus Corona.

- Viết bài truyền thông tuyên truyền về phòng chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của virus Corona (nCoV) phát trên loa truyền thanh trường hàng ngày.

 - Thường xuyên thông tin về tình hình dịch bệnh, công tác chỉ đạo, triển khai các biện pháp phòng chống dịch.

4. Công tác bán trú.

- Cán bộ giáo viên nhân viên thường xuyên dọn dẹp vệ sinh trong và ngoài lớp sạch sẽ.


- Mua sắm và cấp phát, nhận nước rửa tay, cloramin-B, các chất khử khuẩn ..vệ sinh đồ dùng đồ chơi trong và ngoài lớp học.  
- Thực hiện nghiêm túc theo quy trình bếp. Kiểm tra sát sao thực phẩm hàng ngày. Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, ăn chín uống sôi cho trẻ.

- Thực hiện tốt vệ sinh cá nhân cho trẻ, rửa tay bằng xà phòng trước và sau khi ăn, sau khi đi vệ sinh và khi tay bẩn.

- Đảm bảo các phòng học luôn được thông thoáng sạch sẽ. Mở rộng cửa lớp thường xuyên để không khí được lưu thông.

5. Kế toán - Văn thư.
- Chủ động tham mưu đảm bảo kinh phí hoạt động cho Ban chỉ đạo theo quy định. Có kế hoạch chuẩn bị nguồn kinh phí bảo đảm khi có dịch bệnh xảy ra trong nhà trường.

6. Cán bộ, giáo viên, nhân viên: Chuẩn bị quy trình thực hiện khi trẻ nhiễm bệnh.
- Quy trình khi học sinh có biểu hiện sốt cao, ho kéo dài sau khi sốt:

a, Nếu PHHS phát hiện ở gia đình:
- PHHS đưa trẻ đến bệnh viện hoặc cơ sở y tế để khám

- Không đưa trẻ đến lớp khi chưa có kết luận của bác sĩ.

b, Nếu trẻ bị sốt ở trường:
+ Bước 1:  Giáo viên báo cáo với Ban lãnh đạo nhà trường và đ/c phụ trách y tế.

+ Bước 2: Báo cho PHHS đến đón con, đưa con đến bệnh viện khám.

+ Bước 3: Giáo viên chủ nhiệm và nhân viên y tế liên hệ với CMHS để lưu lại thông tin kết luận của bệnh viện.

7. Các bộ phận, tổ chuyên môn, Ban đại diện CMHS
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình nêu cao tinh thần trách nhiệm, phối hợp với nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch, báo cáo kịp thời về Ban chỉ đạo phòng, chống dịch nhà trường có phương án xử lý.

10. Chế độ báo cáo:
- Các bộ phận báo cáo Ban chỉ đạo hàng ngày thông qua các phương tiện thông tin nội bộ.

Công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virus Corona hiện nay hết sức quan trọng, Ban chỉ đạo nhà trường yêu cầu các bộ phân, các tổ chuyên môn, thành viên ban chỉ đạo chủ động triển khai, thực hiện nghiêm nhiệm vụ Ban chỉ đạo phân công. Trong khi triển khai có phát sinh nhiệm vụ, khó khăn vướng mắc báo cáo ngay về Thường trực Ban chỉ đạo để chỉ đạo, giải quyết./.

 

	Nơi nhận:
- HT, PHT, BCĐ (để chỉ đạo).

- Các Tổ CM, GV, NV (để thực hiện).

- Lưu (VT)./.
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