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KẾ HOẠCH
Bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng chống Covid19
 trong dịp Tết dương lịch, Tết Nguyên đán, Lễ Hội xuân 2021
Thực hiện Công văn số 394/PGDĐT ngày 24/12/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng chống Covid19 trong dịp Tết dương lịch, Tết Nguyên đán, Lễ Hội xuân 2021.

Trường MG Bình Minh xây dựng kế hoạch bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng chống Covid19 trong dịp Tết dương lịch, Tết Nguyên đán, Lễ Hội xuân 2021 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU: 

1. Mục đích: 

- Xây dựng và hình thành văn hóa giao thông trong cộng đồng, nhằm nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành Pháp luật về trật tự ATGT của người dân, tạo chuyển biến trong cách ứng xử khi tham gia giao thông của mọi tầng lớp nhân dân gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021. 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật an toàn giao thông và các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021 để nâng cao ý thức CBGVNV và học sinh; không lái xe khi đã uống rượu bia, sử dụng chất ma túy; không phóng nhanh, vượt ẩu; đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn khi đi mô tô, xe máy, xe đạp điện và các biện pháp hạn chế tai nạn xe mô tô, xe gắn máy, tai nạn...vv.
 - Thông qua công tác tuyên truyền trực quan nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức, người lao động và nhân dân đối với công việc thực hiện đảm bảo trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021 nhằm bảo vệ sức khỏe, tính mạng hạn chế mức thấp nhất cho người tham gia giao thông. 
2. Yêu cầu: 
- Công tác tuyên truyền cần được phối hợp giữa nhà trường, CBGVNV, phụ huynh học sinh để đạt được hiệu quả, nhằm nâng cao nhận thức trong toàn nhân dân được biết về luật an toàn giao thông và các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021nhằm bảo vệ sức khỏe, tính mạng hạn chế mức thấp nhất cho người tham gia giao thông.
 - Nhà trường tổ chức công tác tuyên truyền qua các cuộc họp: Chuyên môn, hội đồng sư phạm…. Các lớp, GVCN tuyên truyền đến học sinh lồng ghép trong các tiết học, phối hợp tuyên truyền đối với phụ huynh qua giờ đón và trả trẻ, nhóm zalo, facebook của lớp….  
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN: 

1. Nôi dung: 

Thực hiện Công văn số 394/PGDĐT ngày 24/12/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng chống Covid19 trong dịp Tết dương lịch, Tết Nguyên đán, Lễ Hội xuân 2021.
- Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021 tới CBGVNV và phụ huynh, học sinh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN: 

Phổ biến, tuyên truyền đến CBGVNV phụ huynh, học sinh đẩy mạnh giáo dục kiến thức và kỹ năng tham gia giao thông an toàn cho học sinh, phối hợp cơ quan chức năng, chính quyền địa phương bảo đảm trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021.
- Xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, quán triệt, tổ chức triển khai thực hiện phong trào thi đua đến toàn thể CBGVNV trong đơn vị được biết để triển khai thực hiện đảm bảo trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021.
 - Chỉ đạo các nhóm, lớp phối hợp với phụ huynh học sinh công tác tuyên truyền như hướng dẫn, cung cấp nội dung tuyên truyền về thực hiện đảm bảo trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021.
 - Thường xuyên cập nhật các tin, bài và đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên Cổng thông tin giao tiếp điện tử nhà trường để tuyên truyền về thực hiện đảm bảo trật tự ATGT gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021. 
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật an toàn giao thông và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021 để nâng cao ý thức CBGVNV; không lái xe khi đã uống rượu bia, sử dụng chất ma túy; không phóng nhanh, vượt ẩu; đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn khi đi mô tô, xe máy, xe đạp điện và các biện pháp hạn chế tai nạn xe mô tô, xe gắn máy, tai nạn.....vv.
 
Trên đây là Kế hoạch bảo đảm trật tự ATGT dịp tết Dương lịch, tết Nguyên đán Lễ Hội xuân 2021 gắn với phòng, chống dịch COVID-19 của Trường MG Bình Minh, yêu cầu CBGVNV nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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