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THÔNG BÁO
Thời gian đưa đón trẻ
Thời gian đón trẻ buổi sáng

Thực hiện công văn số: 219a/UBND-PGDĐT Buôn Hồ, ngày 30 tháng 01 năm 2022 V/v tổ chức dạy học trực tiếp tại các cơ sở giáo dục
	Thực hiện công văn số: 28/PGDĐT Thị xã Buôn Hồ, ngày 09 tháng 02 năm 2022 V/v Hướng dẫn tổ chức dạy học trực tiếp tại các cơ sởgiáo dục;
Công văn số 33/PGDĐT, ngày 11/02/2021 của Phòng giáo dục Đào tạo thị xã Buôn Hồ v/v tổ chức dạy bán trú đối với Bậc mầm non từ ngày 14/02/2022;
Để đảm bảo tốt nhất các điều kiện an toàn cho các con khi quay trở lại trường học. Trường mẫu giáo Bình Minh thông báo tới toàn thể các bậc phụ huynh một số nội dung như sau:
- Thời gian tổ chức đón trẻ trở lại trường học: Từ ngày 14/02/2022 (Thứ hai).
1. Đối với nhà trường đã thực hiện
Làm tốt công tác tẩy trùng, khử khuẩn hàng tuần.
Trang bị đầy đủ các loại dung dịch, rửa tay khô, xà phòng, clomin B, khẩu trang, máy đo thân nhiệt cho 100% các lớp. Đủ đồ dùng cá nhân cho trẻ.
Xây dựng kế hoạch đón trẻ trở lại trường. Tổ chức tập huấn bồi dưỡng kỹ năng về công tác phòng chống dịch bệnh tại trường học cho CB, GV-NV. Thực hiện điều chỉnh chương trình giáo dục năm học 2021-2022 đảm bảo với kết quả mong đợi của từng độ tuổi.
2. Đối với phụ huynh
Đưa con đi học đúng giờ: Buổi sáng từ 6h30 -7h15
Nhà trường rất mong sự phối kết hợp, chia sẻ của các bậc phụ huynh cụ thể:
2.1. Trước khi tới trường:
Chuẩn bị tốt tâm thế cho trẻ trước khi đưa con trở lại trường học: Trò chuyện với trẻ về ngày đi học trở lại, được gặp cô giáo và các bạn. 
Các bậc phụ huynh đo thân nhiệt của con, của người đưa trẻ đi học trước khi đến trường. Đeo khẩu trang cho con trên đường đến trường, khi ra khỏi lớp và trên đường về nhà
Lưu ý: Trẻ không đến trường, lớp nếu trẻ bị sốt, ho, mệt và đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế).
Cho con ăn bữa sáng đầy đủ (giáo viên không nhận đồ ăn, đồ uống ở ngoài đưa vào).
Để hạn chế đông người trong giờ đón và trả trẻ, chỉ 1 phụ huynh đưa và đón con.
2.2. Khi tới cổng trường
Để xe vào nơi quy định, tránh gây ùn tắc giao thông -> Phụ huynh và trẻ thực hiện đo thân nhiệt (Nhiệt độ ở trán dưới 37,5 độ, sức khỏe bình thường)  -> sát khuẩn tay tại cổng trường. -> Phụ huynh đưa con lên thẳng lớp học( Khi giao trẻ cho cô giáo yêu cầu phụ huynh và cô giáo trao đổi nhanh thông tin về sức khỏe của con)
2.3. Giờ trả trẻ (buổi chiều: Từ 16h đến 17h):
- Thời gian trả trẻ buổi chiều: 
- Từ 16h đến 16h 30 phút đến trả trẻ khối 3 tuổi.
- Từ 16h 30 phút đến 16 h45 phút trả trẻ khối 4 tuổi.
- Từ 16h 45 phút đến 17 trả trẻ khối 5 tuổi.
Phụ huynh để xe đúng nơi quy định -> Đo thân nhiệt (nhiệt độ đảm bảo không sốt) -> sát khuẩn (rửa tay) -> Lên lớp đón con phụ huynh và cô giáo trao đổi nhanh thông tin về sức khỏe của con, nhắc con đeo khẩu trang khi ra về.
*Lưu ý:
Phụ huynh cho con ra về luôn không tập trung, không cho trẻ chơi tại sân trường trong giờ đón và trả trẻ.
Thực hiện việc đeo khẩu trang đúng cách cho phụ huynh, cho con trong thời gian di chuyển từ nhà đến trường và từ trường về nhà.
Cô giáo gửi cho phụ huynh kết quả đo thân nhiệt của con cả ngày qua zalo nhóm của lớp.
Kết thúc thời gian trả trẻ là 17h để các cô giáo tiếp tục dọn vệ sinh, khử khuẩn, chuẩn bị trang thiết bị, đồ dùng chăm sóc – giáo dục các con trong buổi học ngày hôm sau.
Nhà trường rất mong nhận được sự ủng hộ nhiệt tình, sự phối hợp chặt chẽ của các bậc phụ huynh.
Thay mặt nhà trường xin trân trọng cảm ơn!

Ban giám hiệu

















