TÓM TẮT SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM

1. Tên đề tài: 

Một số biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục âm nhạc trong đời sống hằng ngày đối với trẻ 4-5 T. 

2. Nội dung lĩnh vực đề tài:

      Đề tài áp dụng cho trẻ mầm non 4 - 5 tuổi

3. Tác giả:

Họ và tên: Trần Thị Nhân
Chức vụ: giáo viên

Giảng dạy năm học 2020 - 2021: Lớp chồi 1
4. Nội dung tóm tắt:

Âm nhạc là nhu cầu cuộc sống, là món ăn tinh thần không thể thiếu được đối với đời sống con người. Âm nhạc là ngôn ngữ chung của nhân loại. Nếu cuộc sống mà thiếu âm nhạc thì chẳng khác gì thiếu ánh sáng mặt trời. Đặc biệt đối với trẻ mầm non thì những nốt nhạc trầm bổng, những giai điệu mượt mà vui tươi, trong trẻo của các tác phẩm âm nhạc như là dòng sữa ngọt ngào nuôi dưỡng cho tâm hồn trẻ thơ, qua đó giúp trẻ phát triển toàn diện nhân cách của mình. Trong chương trình giáo dục mầm non, môn giáo dục âm nhạc là một môn nghệ thuật hết sức gần gũi với trẻ, là hoạt động được trẻ yêu thích, là nguồn cảm hứng mạnh mẽ để trẻ cảm thụ nghệ thuật. Nó là một phương tiện hữu hiệu cho việc tổ chức các hoạt động giáo dục ở trường, phù hợp sáng tạo sẽ hỗ trợ trẻ thu nhận kinh nghiệm tích cực và tạo cảm giác hưng phấn, vui tươi. Giáo viên có thể chơi đàn guitar, organ hay bật nhạc không lời êm dịu làm nhạc nền trong khi đang diễn ra các hoạt động khác cuả trẻ ( giờ ăn, chơi ở các góc chơi, chơi ngoài trời, trẻ làm bài tập theo nhóm, giờ tạo hình...). Ca hát và nghe nhạc giúp trẻ duy trì tập trung, phấn khởi trong khi hoạt động. 
Từ những lý do trên, tôi lựa chọn đề tài “Một số biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục âm nhạc trong đời sống hằng ngày đối với trẻ 4-5 T. ” với 4 biện pháp như sau:
Biện pháp 1: Khảo Sát nắm chắc khả năng của trẻ rèn học sinh cho phù hợp. 

     Biện pháp 2: Học tập và rèn luyện để củng cố kiến thức và nâng cao phong cách nghệ thuật dạy giáo dục âm nhạc

     Biện pháp 3: Gây hứng thú giúp trẻ tích cực tham gia vào hoạt động nghệ thuật âm nhạc.
Biện pháp 4: Sáng tạo hình thức tổ chức rèn trẻ trong giờ hoạt động chủ đích
Biện pháp 5: Phối kết hợp với các bậc phụ huynh
Các biện pháp có sự đan xen, phối hợp để mang lại hiệu quả rõ rệt trong quá trình sử dụng trong âm nhạc cho trẻ 4-5 tuổi nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.

      Trên đây là báo cáo tóm tắt của bản thân tôi trong năm học 2020 -2021.
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1. Tên đề tài: 

     Một số biện pháp dạy trẻ phát triển ngôn ngữ 4-5 tuổi
2. Nội dung lĩnh vực đề tài:

     Đề tài áp dụng cho trẻ mầm non 4 - 5 tuổi

3. Tác giả:

     Họ và tên: Phạm Thị Hòa
     Chức vụ: giáo viên

     Giảng dạy năm học 2020 - 2021: Lớp chồi 1
4. Nội dung tóm tắt:

Ngôn ngữ chính là phương tiện giao tiếp giữa con người với con người, là phương tiện cho việc dạy và học. Ngôn ngữ nói, đọc, viết có ý nghĩa đặc biệt quan trọng trong việc phát triển nhân cách của trẻ mầm non nói riêng, của con người và xã hội nói chung. Lứa tuổi mầm non là thời kỳ phát triển ngôn ngữ tốt nhất, là giai đoạn có nhiều điều kiện thuận lợi nhất cho sự lĩnh hội ngôn ngữ nói và các kỹ năng nghe, hiểu, trả lời câu hỏi của trẻ. Phát triển ngôn ngữ và giao tiếp có ảnh hưởng đến tất cả các lĩnh vực phát triển khác của trẻ. Ngôn ngữ chính là công cụ để tư duy vì thế ngôn ngữ có ý nghĩa quan trọng đến việc phát triển nhận thức.
Từ những lý do trên, tôi lựa chọn đề tài “Một số biện pháp dạy trẻ phát triển ngôn ngữ 4-5 tuổi ” với 7 biện pháp như sau:
Biện pháp 1: Giáo dục chuẩn mực ngữ âm tiếng việt cho trẻ
     Biện pháp 2: Hình thành và phát triển vốn từ cho trẻ
     Biện pháp 3: Dạy trẻ nói đúng ngữ pháp tiếng việt
     Biện pháp 4: Biện pháp phát triển lời nói mạch lạc
Biện pháp 5: Phát triển lời nói nghệ thuật thông qua việc cho trẻ tiếp xúc với tác phẩm văn học.
     Biện pháp 6: Dạy trẻ giao tiếp ngôn ngữ
     Biện pháp 7: Chuẩn bị đọc, viết cho trẻ.
Các biện pháp có sự đan xen, phối hợp để mang lại hiệu quả rõ rệt trong quá trình sử dụng để phát triển ngôn ngữ cho trẻ 4-5 tuổi, từ đó trẻ biết sử dụng những ngữ điệu của mình để thể hiện tình cảm nhằm nâng cao hiệu quả ngôn ngữ cho trẻ.      Trên đây là báo cáo tóm tắt của bản thân tôi trong năm học 2020 -2021.
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